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підприємств. Наведені сучасні методичні підходи оцінки економічного 

потенціалу підприємств. Запропоновано основні елементи оціночних 

показників формування та використання ресурсів в системі економічного 

потенціалу. Розглянуті оціночні показники економічного стану підприємств 

готельно-ресторанного та туристичного сектору. 
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Постановка проблеми. На сьогоднішній день діяльність підприємств 

готельно-ресторанного та туристичного сектору являється однією з 

пріоритетних галузей розвитку економіки нашої держави. Наявність великої 

кількості різноманітних туристичних та рекреаційних ресурсів, зокрема 

природно-кліматичних та історично-культурних, створює сприятливі умови для 

продуктивного розвитку даної сфери діяльності. Разом з тим діяльність 
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підприємств готельно-ресторанного та туристичного сектору в нинішніх 

умовах ускладнене рядом несприятливих факторів, таких як: високий рівень 

динамізму ринкового середовища, нестабільність політичної і економічної 

ситуації, недостатня інфраструктурна забезпеченість, посилення конкуренції, 

залежність від платоспроможності споживачів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження економічного 

потенціалу підприємств готельно-ресторанного та туристичного сектору 

економіки відображається в наукових працях Е. Бергмана, П. Кругмана,  

Ю. Арутюнова, М. Войнаренка, Б. Буркинського, Е. Бєлякової, П. Гудзя, 

Б. Гаррета, І. Пилипенка, В. Гоблика, Л. Гонтаржевської, О. Дейнека, 

Б. Данилишина, Н. Мартишенка, та інших.  

Виклад основного матеріалу. Потенціал розвитку підприємств готельно-

ресторанного та туристичного сектору економіки нашої держави, а також, 

запроваджені на державному рівні заходи і фінансові вкладення, передбачають 

високий рівень розвитку туристично-рекреаційної сфери. При цьому, реальний 

економічний ефект їх діяльності не відповідає очікуваному результату. Це 

обумовлюється тим, що значний відсоток підприємства, які представляють 

даний сектор економіки, мають тенденцію до збитковості, не в повному обсязі 

використовують свої потенційні можливості в процесі ведення фінансово-

господарської діяльності. Однією з основних причин подібного стану 

підприємств являється неефективне управління економічним потенціалом. 

В основі продуктивного функціонування підприємств є процеси формування і 

ефективного використання економічного потенціалу. Сучасний стан розвитку 

економіки визначає необхідність запровадження високого рівня ефективності 

господарювання у всіх галузях, що сприяє підвищенню ефективності діяльності 

за рахунок використання резервів економічного зростання в умовах 

динамічного середовища, функціонування підприємств в умовах обмеженості 

та дорожнечі ресурсів. 
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Основними аспектами даної проблеми є: 

- цільовий (задоволення потреб на основі вибору стратегії економічного 

зростання, що забезпечує економічно ефективні результати діяльності); 

- ресурсний (використання прихованих обмежених ресурсів, спрямований на 

диверсифікацію виробництва). 

Перелічені аспекти являються взаємозалежними. Цільова ефективність, тобто, 

досягнення стратегічних цілей підприємств і покрещення результатів діяльності 

знаходиться в прямо пропорційній взаємозалежності від якості залучення і 

використання ресурсів. 

В наукових працях [1, 2, 3, 4, 6] визначення сутності економічного потенціалу 

підприємств готельно-ресторанного та туристичного сектору спрямоване на 

функціональне призначення ресурсів в контексті даного поняття. Тобто, 

основна увага акцентується на можливості підприємством підвищувати 

результативність ведення фінансово-господарської діяльності відповідно до 

цільових установок. 

Серед основних думок вчених [3, 4, 5, 7] в  межах результативної концепції 

можна виділити два напрямки. Відповідно до першого, дана категорія 

розглядається, як спроможність підприємства освоювати, переробляти ресурси 

для задоволення суспільних потреб і створення певного результату. 

Прихильники другого напрямку, вважають, що в це поняття необхідно 

включати кінцеві результати фінансово-господарської діяльності. 

Результати ретроспективної оцінки і систематизації науково-методичних 

підходів економічного потенціалу підприємства можна узагальнити 

наступним чином: 

1. Ресурсний підхід – економічний потенціал являє собою сукупність кількості 

та якості наявних у підприємства ресурсів. До структури відносяться – 

матеріальні, нематеріальні, трудові та інформаційні ресурси підприємства. До 

інструментів можно віднести – натуральні та вартісні показники ресурсів 

підприємства. 
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2. Ресурсно-цільовий підхід - економічний потенціал являє собою сукупність  

наявних у підприємства ресурсів та можливостей щодо випуску продукції. До 

структури відносяться –  технічні, технологічні, виробничі, трудові, фінансові 

ресурси підприємства. До інструментів можно віднести –  натуральні та 

вартісні показники наявних ресурсів підприємства. 

3. Результативний підхід в аспекті цільової ефективності - економічний 

потенціал являє собою спроможність ресурсів економічної системи  

підприємства виконувати поставлені перед нею завдання. До структури 

відноситься –  система різноманітних видів ресурсів підприємства, яка 

забезпечує досягнення цілей та завдань виробництва. До інструментів можно 

віднести –  натуральні та вартісні показники наявних та руху ресурсів 

підприємства. 

4. Результативний підхід в аспекті ресурсної ефективності - економічний 

потенціал являє собою спроможність системи ресурсів та компетенцій 

підприємства вести фінансово-господарську діяльність підприємства. До 

структури відносяться –  майнові та фінансові ресурси підприємства.  До 

інструментів можно віднести –  натуральні та вартісні показники навявних та 

руху ресурсів підприємства. 

Наведені дані демонструють стійку тенденцію зміщення акцентів від ресурсної 

концепції економічного потенціалу до результативної. При цьому, в межах обох 

концепцій має місце цільовий підхід. 

Проведений аналіз, дозволяє провести чіткіше розподілити визначення 

ресурсного і економічного потенціалу, які в сучасній економічній науці все 

більше ототожнюються. Ресурсний потенціал як сукупність ресурсів разом з 

можливостями підприємства, є статичною системою, тоді як економічний 

потенціал відображає процеси трансформації ресурсного потенціалу в 

результати діяльності підприємств. Основними економічними результатами, у 

свою чергу, є  обсяг виробництва товарів і послуг, валовий прибуток (виручка) і 

її складові - постійні і змінні витрати, прибуток, за допомогою співвідношення 

яких визначається ефективність діяльності кожного підприємства. 
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Всі методичні підходи до оцінки економічного потенціалу підприємства, 

засновані на аналізі його фінансово-господарської діяльності мають спільну 

рису - економічний потенціал аналізується в розрізі майнового потенціалу і 

фінансового стану підприємства. Разом з тим, ряд авторів [3, 6, 7] пропонують 

різні методи оцінки два складових і акцентують увагу на різних показниках 

діяльності підприємства. 

На думку ряду вчених [1, 2, 4]  одним з недоліків зазначених підходів є те, що 

авторами здійснена підміна складу користувачів аналізу. Якщо спочатку 

ставиться мета дослідження спроможностей підприємства організації і 

реалізації їх в майбутньому з боку апарату управління підприємства, то в 

запропонованих методиках простежується схильність до зовнішнього аналізу. 

Більш того, характеризуються окремо фінансовий і майновий потенціали, а не 

економічний потенціал в загальному. 

Цільове призначення оцінки економічного потенціалу підприємств на наш 

погляд полягає в його дослідженні, як цілісного комплексу, що містить в собі 

не тільки наявні ресурси і поточні майнові і фінансові можливості, але також 

потенційні можливості підприємства. Тим часом завдання, які ставляться в 

процесі проведення фінансово-економічного аналізу діяльності підприємств, не 

дозволяють досягти даної мети. Неможливо провести достовірну оцінку на 

основі якої-небудь відособленої частини. Необхідна побудова моделі 

економічного потенціалу підприємств, як цілісної системи, що дозволяє 

вирішувати такі завдання, як виявлення невикористаних резервів і ефективне 

управління їх формуванням і використанням. 

Традиційні методи оцінки економічного потенціалу підприємств готельно-

ресторанного та туристичного сектору складаються з: 

1. Методів оцінки ринкової вартості підприємства - прибуткового, при якому 

економічний потенціал підприємства оцінюється виходячи з розміру чистого 

доходу; ринкового (порівняльного), оцінка економічного потенціалу 

підприємства здійснюється на базі порівняння з аналогічними підприємствами; 

майнового (витратного - оцінка економічного потенціалу підприємства 
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здійснюється  виходячи з суми витрат на його формування і використання. 

2. Методики комплексної рейтингової оцінки – аналіз фінансово-господарської 

діяльності підприємства з використанням великої кількості показників, що 

характеризують економічний стан і фінансові результати підприємства; 

розрахунок підсумкового показника рейтингової оцінки на основі розрахунку і 

порівняння фактичних даних з умовним еталонним підприємством, що має 

якнайкращі результати за порівнюваними показниками. 

3. Методики фінансово-економічного аналізу діяльності підприємства - 

економічний потенціал підприємства аналізується в розрізі оцінки майнового 

потенціалу і фінансового стану, при цьому: використовуються різні методи 

оцінки майнової і фінансової складових потенціалу; обгрунтовується 

застосування  певного набору коефіцієнтів і показників діяльності підприємства 

В усіх традиційних методах оцінка економічного потенціалу підприємства 

здійснюється з використанням фактичних значень показників, що 

характеризують результати роботи господарської системи. При цьому 

прибутковий і порівняльний методи ринкової вартості, а також комплексна 

рейтингова оцінка характеризують тільки результативну складову, а майновий 

(витратний) метод – тільки ресурсну складову. 

Важливою перевагою методики оцінки фінансово-економічної діяльності є 

те, що вона включає оцінку обох складових економічного потенціалу 

підприємства  

– ресурсів (майновий потенціал) і результатів (фінансовий стан підприємства). 

При цьому, слід відмітити і недоліки даної методики: 

- майнова і фінансова складова оцінюються розрізнено, не береться до уваги 

фактор їх взаємодії; 

- оцінюється тільки  фактичний потенціал, без урахування перспективного. 

На нашу думку, в сучасних  економічних умовах аналіз економічного 

потенціалу підприємств доцільно здійснювати не з традиційних позицій - як 

фактичну спроможність факторів виробництва виробляти певну кількість 

продукції, а враховуючи наявність додаткових можливостей підприємства, які 
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можуть виникнути внаслідок технологічного прогресу і залучення ресурсів в 

господарську діяльність. 

Сучасні науково-методичні підходи до оцінки економічного потенціалу 

підприємств готельно-ресторанного та туристичного сектору можно 

узагальнити наступним чином: 

1. Здійснення експрес-оцінки по окремим складовим економічного потенціалу 

підприємства, з подальшим застосуванням бального методу (ринковий, 

виробничий, фінансовий); 

2. Експрес-оцінка окремих підсистем економічного потенціалу підприємства, 

також включає в себе визначення порогових значень показників. Величина 

сумарного економічного потенціалу визначається як сума локальних 

потенціалів (кадровий, виробничий,  інноваційний, управлінський); 

3. Здійснення оцінки окремих складових економічного потенціалу підприємства 

за допомогою фінансових показників, а також бальним і експертним методами 

(виробничий потенціал (виробнича, матеріальна, кадрова складові), 

фінансовий); 

4. Застосування  нормативних величин різних складових економічного 

потенціалу підприємства, необхідних для виробництва однієї умовної одиниці 

конкретного виду продукту або послуг, що надаються ним. Виходячи з чого, 

розраховуються потенційні можливості кожній складовій економічного 

потенціалу підприємства (основний капітал, виробничий персонал, енергетичні 

ресурси, технологія реалізації послуг, інформаційний ресурс); 

5. Виконання оцінки економічного потенціалу при використанні технології 

агрегації показників (трудовий, виробничий, фінансовий, транспортний;, 

інженерний, науково-інноваційний); 

6. Економічний потенціал підприємства визначається сумарною величиною  

майнового потенціалу підприємства, фінансового стану  і фінансових 

результатів  (майновий, фінансовий); 

7. Здійснення оцінки за допомогою фінансових індикаторів і з використанням 

системи нерівностей, заснованої на «золотому правилі економіки 



208 

підприємства» (виробничо-технічний, маркетинговий, трудовий, інноваційний, 

фінансово-інвестиційний); 

8. Оцінка використання економічного потенціалу підприємства проводиться на 

основі алгоритму застосування  структурно-цільового аналізу і системи 

розрахунку структурних коефіцієнтів господарської діяльності з використанням 

форм бухгалтерської звітності. Також, оцінка ефективності використання 

економічного потенціалу проводиться методом порівняння фактично 

досягнутих значень показників господарській діяльності підприємства з їх 

потенційними значеннями (фінансові ресурси, господарський потенціал, 

виробничий потенціал). 

Отже, сучасні методи оцінки засновані на виділенні окремих структурних 

складових економічного потенціалу підприємств, при цьому структурні 

компоненти визначаються по-різному. Оцінювання, здійснюється по 

відособлених складових із застосуванням різних методів: бального, 

експертного, експрес-оцінки, оцінки за допомогою структурних коефіцієнтів, 

тобто на основі фактичних значень показників, що характеризують результати 

роботи підприємства. 

У вітчизняній практиці господарювання розроблені певні підходи до виявлення 

потенційних можливостей підприємства і оцінки їх використання через 

покомпонентне порівняння перспективного рівня економічного потенціалу з 

фактичними значеннями (досягнутими зараз). 

Висновки і пропозиції. Таким чином, актуальним завданням є розробка 

методики комплексної оцінки економічного потенціалу підприємств з 

урахуванням взаємодії і взаємообумовленого впливу всіх структурних 

елементів фінансово-господарської діяльності підприємства. 

Сучасна економічна теорія і практика господарювання свідчить, що головним 

орієнтиром в оцінці ефективності використання економічного потенціалу є 

збільшення прибутковості. В даній ситуації основним елементом може стати 

показник нерозподіленого прибутку. Але, надмірне залучення грошових коштів 

та ресурсів  до виробництва продукції та надання послуг веде до нарощування 
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ліквідності і платоспроможності, що свідчить про значний майновий потенціал 

підприємства. Залучення грошових ресурсів у виробництво продукції та послуг 

- характеризує ефективність, рентабельність. На сьогоднішній день, відсутня 

методика тотожності між показниками оцінки використання ресурсів 

підприємства (майново-ресурсного потенціалу) з оцінкою отриманих 

результатів, що сучасних економічних умовах свідчить про мінливий стан 

фінансово-економічної стійкості підприємства. 

В зв`язку з цим, на першому місці постає проблема комплексного оцінювання 

економічного потенціалу підприємств на основі співвідношення економічних 

ресурсів і результатів їх функціонування. Характер даного співвідношення 

визначається трансформацією внутрішнього і зовнішнього середовища 

підприємства, при якому роль економічного потенціалу полягає в пошуку і 

реалізації внутрішніх джерел саморозвитку в цілях забезпечення стабільної 

роботи підприємства і ефективності його діяльності. 

Також, економічний потенціал підприємства обумовлений не тільки обсягом 

економічних ресурсів, але також їх якістю, структурою, ступенем 

збалансованості складових, раціональністю використання. Вирішення проблеми 

забезпечення ефективності діяльності підприємства в значній мірі  залежить від 

раціонального використання всіх його потенційних можливостей. У зв'язку з 

цим саме в оцінці ефективності і знаходиться основний критерій оцінки якості 

формування і використання економічного потенціалу підприємства. 
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